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INTRODUCTION

This document is in part a fellow-up to the Memorandum
prasentad to the Royal Government on 22 BRAugust 1537 by the
Secretary-Gensral’s Special Representative for Human Rights in
Campodia and in part a presentation of further information verifisd
bf the Cambodia Office of the United MNations High Commissioner for
Human Rights (nereinafter referred to a5 "the 0Office"™) about
s=ricus human rights vigolations.

The: information in this Memorandum is primarily based en
eyswitness testimonies from a wide range of individuals. Fot
reasons of confidentiality and protection their identities are riot
revealed in the document. The testimonies nave been verified for
accuracy and corroborated, whenever possible, with cther
testimonies and evidence.

It 1s organised in four sections. The first section oprovidas
tial clarification concerning the alleged execution by FUNCINEED
sonnel of 15 soldiers in Tang Krasang on 5-5 July 1237. Ths
ond ssction updates saveral cases of summary killings documsnted

the 21 August Memorandum 1997 and the status of the 16 missing
ersons listed in it.
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The third and fourth sections provide further information on
killings and disappearances since 2-6 July 1997, They describe 24
instances of summary killings and murders in which 42 persons were
killed and at least 20 were injured, several of them very seversly,
It also describes five instances of disappearance invelving seven
pPEersons.
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Hlone of these cases have occurred in the context of combats.

In 211 but six cases, the victims were members of the FUNCINPEC.
The six other cases are: the execution of a villager in Siem Reap
accussd of having "betrayed" his party to the FUNCINPEC; the murder
¢ a KNP representative and his daughter in Prey Veng; ths
disappearance of a former FUNCINPEC cofficer and KNP network chisf
in ¥ompong Cham; the grenade attack against representatives of the
Son Sann party in Takeo; the grenade attack which killad a woman
and injured an advisor of the President of the CPP; and the killing
of & civilian during an apparent attempt teo conscript him.

Twenty—eight out of the forty-nine wictims were police,
military officers or scldiers affiliated or formerly affiliatsd
with the FUNCINPEC party (several of them formally changed

llegiance following after 19297).

ameng the 28 FUNCINPEC police, military officers and scldiers,
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at least 14 are known to have been involved in the July 1537
fighting on the FUNFLNPE“ side, either at Tang Krasang, at ths
residence of the First Prime Minister, 'at the party headguarters,
er in the prcvinces, cr were members of the families of thess

officers. Most of the 2B were veterans of the royalist resistance
Lrem the early nineteen-eighties and had risen to positions of
prominence in the FUNCINPEC security apparatus. They mostly belong
o the same gensration and were associated with the ssnicr
NCINPEC police or military officers who were arrested and
cuted or managed to escape in July 1597. They wers known
thful royalists. Some of them were active and influsntial party
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ganisers and commanded hundreds of followers in the police or the
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n 22 cases there are indications that the wictims wsre
ted of being in contact with or supporting the armed
lticn of Gen. Nhek Bun Chhay. ﬂmong these 22, five, irncluding
four th dren, were killed because they were relatives of soldisrs
invalvaed in tnat armed movenent.

The wvictims in the other cases are sither civilizns with
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Known political afFiTiatiDn or active and in‘luert‘al party
acTivists and organisers such as party repressntatives and network
chiefs at thne local ’vﬂllﬂg commung or district) levels who
command the suppert of numerous followers in their area of

residsnce.

Wnile there have been no serious efforts to investigate most
of these cases and to bring perpetrators to Jjustice, police or
Governmant adEhDrltlEa have in many of them promptly concluded that
thsy were "robberies", "personal disputes" or "acts of revengs".
Many of these cases indesed contain elements that indicate that the
possible motive might be robbery, personal disputes or revengs. But
the motives may also be mixed, &nd the possibility that the
killings and disappearances are political but have been arranged so
245 Lo suggest other motives must also be considered. Only rigorous
investigative procedures by the relevant authorities will allow
accurate and credible determination of the motive after full
consideration of all the aspects of the case.

The lack of prover investigation into these and earlier cases
further illustrates the general problem of impunity which, if not
corrected, will continue to undermine the efforts to establish thes
rule of law. Failure to punish well-publicised crimes of vioclence
may encourage members of the armed forces and the police in the

elief that they will also enjoy impunity for crimes they commit
Bvidence gathered by the Office indicates that this climate of
impunity is widespread.
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The issue of impunity has particular relevance in the context
f the coming elections. Failure to investigate crimes of the kind
described in  this Memorandum may cause politicians, their
supporters and the public to fear that engaging in political
activities or expressing political views or allegiances involves
risks of wiolenece, including death, and that the perpetrators of
such acts of violence will not be punished. Such fears inevitably
coempromise the rights of freedom of expression and association

essential to the holding of free, fair and credible elections.

Ex CASES OF TORTURE AND ALLEGED EXECUTIONS BY FUNCINFEC FORCES ON
S-6 JULY 1887

In ear

I."I

Ly rik ffice began verifying
gllegation that 15 so 3. haa been taken into custody by
FUNCINPEC forces on 5 July 1837 and executed. The Office has
interviewed six eyewitnesses who were pressnt in the FUNCINPEC base
of Tang Krasang between 12:00 am on 5 July and 5:30 a.m. on 6 July
when it was evacuated. Bassd on their statements, and the review of
a videotape of the interrocgation apparently by FDNCINEEC military

of 4 men, the following facts can be stated.
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Twelve men were taken into custody by FUNCINPEC forces into
the FUNCINPEC bodyguard base of Tang Krasang on 5 J:ly 1987 betwesn
1:00 and 3:00 pm. At least four were dressad in mil itary uniforms.
Ht least ones of the four was wearing one of the red ribbons which
CPP soldiers wore for identification. One of the four had a
bleeding injury at the left side of the head when he was takesn in.
Several had their hands tied behind their cahhs. One of them was a
mote-taxi driver who had not stopped at a2 check-point. Dne socurce
said that eight of them had been arrested at Samrong train station.
All were apparently interrocgated for absut 15 to 20 minutes sach.
They were not witnessed being beaten before, during or after the
interrogation, except cne who was seen being kicked onge. After
interrogation :;ey wereé held in an open-air building in the bass
cvernight and given food and water. At about 5:30 a.m. on & July,
the base was evacuated. None of the witnesses saw or heard any of
the twelve being executed.

In addition, the COffice has reviewsd video footage of thes
interrcgation c¢f four soldiers apparently by a FUNCINPEC
interregator. The interrogation seems to have taken place in Tang
Krasang base and filmed on videso by 2 FUNCINPEC reporter. The four
men on the tape appear to be the four soldiers deseribed by the
eyewiinessas.,

1. The first man appears twice on the taps. His arms are tied
EE L




pehind his back. He wears a military uniform with a red ribbon on
the right shoulder. He looks tired and scared. Some blood running
down the right side eof his face indicates a head injury. The injury
may have been sustained before or at the time of arrest or during
interrcgation.

He states that his name is Mam Samén, 24, a native of Svay
Rieng province but living in Amleang, Kompong Speu. Hs joined the
HCAF in 1894 in Battalien 5, Special Military RBegion znd was sent
te fight in Kompong Speu. He did net want to figh
and deserted. He became a farmer and got married. B
drought he went to Phnom Penh on 26 June 1997 teo look for & job but
could not find any. Cn 28 June 1957 he joined the army again under
the name of Tim Pheng and was based in Samrong, beyond Pochentong
airpert. In the evening of 4 July he went to wisit his ailing
brother in Phnom Penh. Upon return to the base he was given a red
ibbon and orﬂered to get ready to fight the FUNCINPEC in Phnom
nn. He was assigned to Samrong train station on the railway line
th about ten other: in 4 mixed unit of militia and police.
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At the end of the first segquence the interrogator is heard
hreatening to %ill him if he does not tell the truth. In ths
second seguence, the interrogator presses him to provide destails
ab
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out the instructions he received. Mam Samin repeats that he has
been instructed only to get ready to fight and that no other
explanation was given to him and his colleagues.
2 The =econd man whe appears on the tape does not identify
himself. His arms are alsg tied up behind him. He appears to be
scared. He 15 dressed in a white undershirt. He answers tha
interrcgator by stating that he came to Phnom Penh frem Tram Knar
in Takeo province, with about twenty other military recruits, most
of them young boys. He says that he has been assigned with about
ten others to Chom Chao and instructed to be ready te fight the
FUNCINPEC in Phnom Penh. The interrogater is also hesard telling him
several times that he may kill him if he do=s not tell the truth.

3 The third man is not tied up. He is dressed in military
uniform. He appears more relaxed than the other two. He states that
his pname is Ty Chin Seng, 30, & native and resident of Bosst, Srae

Ampil commune, Kompong Speu. He states that he belongs to Division
10 and is a bodyguard and driver to a division commander named Gen.
Fou Siphan. He explains that he was arrested on his way back home
after he had come to Phnom Penh to collect a rice ration in Tuol
Kork and pick the general's son up at Sisowath High School. He
states that he did not riotice enything unusuzl on the way, excsept
small groups of soldiers and pelicemen on Russian Fedesration
boulevard near Pochentong market. Then he was arrested. He repeats
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that he doess not understand what is going on.

The fourth interrogation footage is the briefest. The man is
ressed in military uniform. He also appsars relaxed. He states
hat his name is Un Chanthan but has joined the army under the name
=k Sarim. He claims to be a FUNCINPEC member and appears to ba
liceman or a gendarme. He states that he lives in Sras Who,
1ol Key cemmune in Chom Chau, and that he is permanently posted
here to crack down on criminal activitiess.
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Details about the identity of the 8 other men held in Tang
Krasang could not bean obtained as no receord could be found. The
Office 1s attempting to trace the four above-mentioned individuals
e verify their fate and whereabouts.,

TE4 UPDATE ON SEVERAL CASES OF SUMMARY XILLINGS DESCRIEED IN
THE 21 AUGUST 1997 MEMORANDUM

I Exhumaticon and identification of the corpses of Gen. Chao

Sambath and Gan. EKroch Yoeum.

These two senior FUNCINPEC officers were allegedly execuifed in
military custedy on 7 July 19%7 after they were arrssted by
paratroopers from regiment 911 in Damanch Smach, Udong district
{=ee August Memorandum, cases 2-3).

On 8 October 1997, the Office visited Udong district to verify
an allegation that two graves containing the bodies of two men
believed to be those of Chao Sambath and Kroch Yoesum had been
found. The two graves were identified, photographed and & partial
exnumation confirmed that they contained two bodies. Witnssses
stated that they were the bodies of two senior officers who had
besn arrested by paratroopers in Damnach Smach commune on 7 July
together with some 30 other soldisrs. They were temporarily held in
Viel Pong school before being executed. These statements confirmed
earlier statements received by the 0fiice, The bodies of ths
officers were apparently intended to be burisd behind the school
where two graves had been dug bul Lthey were eventually burisd
several kilometers away in the ricefields, north of Krang Sovan
pagoda. This is where the two contiguous graves were found. The two
becdies ware sald by witnesses to have been buried there by military
personnel on or arcund 7 July 1987,

On 15 Octocber 1997 the Office assisted the family of Kroch
Yosum to esxhume the body presumed to be his in order to identify
him. The exhumed body was dressed in a dark efficer’s suit and
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sport shoes. The legs were tied. A bullet and two casings were
found in the grave. Kroch Yoeum’s military ID card as well as other
cards bearing his name and picture wers found in his wallet. His
wife further recognised the clothes and shoes. Photographs of the
exhumation were taken (see appendix, photograph #5). & group of
armed soldiers from the local military threatened the group and
attempted to stop the exhumation. It was explained that ths family
of one of the wvictims had identified it and was taking the beody
home for funsrals. The remains of the generzl were brought back to
ennom Penh and cremated in Langka pagoda the tollowing day.

On 28 October 1997 the 0ffice assisted thHe family of Chac
Sambath to exhume the body in the sacond grave in order to ldentify
him, The Ministry of Interior dispatched z team of forensic EXperts
as wall as zn armed escort to protect the exhumation. The body har
no snoes and was dressed in a clive-green podyguard style military
aniform. No identification papers were found. The forensic team
conducted an autopsy. Fingerprints were collegted. Three bullst
casings wers found in the grave, corresponding to three bullet
injuries, in the back of the head, in the left shoulder and in the
left wrist. The teeth and teeth crowns were examined. His tongus
had not been cut off as alleged in press reports. His left arm
displaved a distinctive tattoo. This and a scar on the same arm
enabled relatives to positively identified the bady as that of Chao
Zambath. The body displayed signs of torture. It was transported to
Phnom Penh and cremated on 289 October in Lanka pagoda. The forensic
department of the National Police has reportedly complsted its
report which is still to be issusd. B senior official from that
LDepartment informed the O0ffice that General Chao Sambath had been
sxecuted like Gen. Kroch Yoeum and not killed in combat |se=
appendix, photograph #4). :

Tentative identification of Col. Seung Sovanna and Lt. Cal.
un San, executed on & July 1597

[ B

Two soldiers reportedly executed near the University of Phnom
Penh library on 6 July 1997 (see Memorandum of 21 August 1897,
cases 15-16 and photograph Mo. 24) have bsen tentatively identifisd
by the Office as Col. Seung Sovanna, aged 45, and his bodyguard Lt.
Col. Bun San. According to reliable sources the two men were
arrested not on 6 July, as previously stated in the Memorandum, but
on 7/ July after they surrendered. They had escaped on the morning
of & July when Tang Krasang was evacuated and went into hiding.
After they heard a radio breadcast stating that FUNCINPEC loyalists
who surrendered would be reintegrated into the armed forces with
the same rank, the two surrendered. They were temporarily held im
the University of Phnom Penh library wherse they were interrogated.
They were then walked down the stairs and exectuted, The soldiers
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who executed them searched the bodiss, took thair valuables and
threw away papers including identity documents.. The latter were
retrieved and collected later at the scene. Their boadies, and that
of a third soldier reportedly exscuted in the same circumstances,
were thrown into a holes in which they could be seen until the
following day. Col. Ssung Sovanna's body allegedly displayed bullst
injuries to the head and cnsst.

Col. Sesung Sovanna had peen closely associated with Gen. Nhek
Bun Chhay since 1979 and had become an officer in the Sihancukisc
grmy. After 1933 he worked closely with Nhek Bun Chhay before being
temporarily assigned to the Fifth Mi litary Region in Battambang. In
late 1995, he was appointed by Nhek Bun Chhay toc be the Deputy
Chief of the Second Bureau of the RCAF with the rank of Colonel.
Ssung Sovanna was also ah active FUNCINPEC member and loyalist,

Lad

Correction of a mistake concerning the identity of ons of th
victims of the 41-60 instances of summary killings

HE

On 23 January 1998, at a mesting with the United Nations High
Ccmmissi@ner for Human Rights, the Second Prime Minister presentead
& man whose name had been ilncluded in the August 21 Memorandum in
the list of those executed (see Memorandum, cases 11-14 (2.

The Office double-checked the identity of the person and found
that an error concerning the identity of one of the four wictims in
the case had been made. Four individuals had indeed besen executed
in that wcase, including two brothers of the same family. The
Memorandum mistakenly stated that they were named Chao Tea and Chao
Keang when in fact the latter's name was Chao Kong {(or Kung). The
mistake was corrected in two public statements issued by the
Special Representative for Human Rights on 23 and 30 January 1998,

4. Clarifications concerning persons reported missing

The August Memorandum in a separate chapter listed 16 persons
as missing. The Memorandum specifically made clear that the list
should not be understood as reporting on killings, Its ssction 5
(pages 25-27) defined missing persons as "persons who have been
reported missing by re2latives and/or colleagues since 5-6 [July|
and could not be traced by the Cambodia Office as of 21 August 1597
[...] They may be in hiding, or they may have reached the Thai
border or left officially for Thailand. They may also have been
detained in illegal places of detention or exascuted".

In his mesting with the High Commissioner on 23 January 159§,
e Second Prime Minister presented two individuals whose names are
ong the 16 listed as missing. They are Major So Lay Sak and Major
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Chin Vannak. A& third person whose name is not in the Memorandum was
also presented. The clarification of their fate was welcomed by the
High Commissicner and the Special Representative. Two other pErSons
listed among the 16 as missing have reappeared: Ung Sim, the Second
Deputy Covernor of Kompong Speu and Som Taing, an official of the
Governor's Office Inspsction Department, also in Kompong Speu, has
returnsd from Thailand in early 1998. Ancther person listed among
the 16, peclice officer Chum Sarith, was reported by a collesagus in
Sihancoukville as having temporarily returned to his office on 15
September 1897. The Cambodia Office could not confirm this
gllegation.

The Office is continuing to trace the fate and whereabouts of
Chum Sarith as well as of the 11 other psrsons listed as missing.
amilies, friends and colleagues of Brig. Gen. Chea Rittichutt; the
rmer Governor of Kep, and Col. Saom Sarath; Deputy Chief of Staff
the Third Military Region, are without any news of them since
hay were witnessed being arrested on 7 July 1997 in Udeng and in
sihancukville respectively. Both are listed in this Memorandum as
izappearance" cases (ses pages 38 to 38).
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The Office has also cbtained clarifications concerning the
2ight Mavy scldisrs affiliated with the FUNCINPEC who were reported
missing by their colleagues, following their transfer from the base
of Division 1 in Longvek by the Gendarmerie on 11 July 1997. Brig.
Gen. Sao Sokha stated to the Office that the eight had indeed been
Lransferred to his custody and were subsequently integrated intc
the Gendarmerie. He provided their names and their new units of
assignment. The Cambodia OQffice is in the process of verifying
their whereabouts,

III. FURTHER CASES OF SUMMARY KILLINGS AND MURDERS

g Extrajudicial execution on 5 or 6 July 1997 in Kempong Cham
province of two RCAF officers, tentatively identified as Captain
Bou Sophal (Deputy Commander of the Headguarters of the Second
Military Region) and Major Choup Em (Deputy Commander of thes Sscond
Bureau (intelligence) of the Secound Military Region).

In October 1337, the Office began investigating allegations
hat four spldiers of the Second Military Regien in Kempong Cham
lad disappeared: Bou Sophal, the Deputy Commander of the Commanding
nit of the Headguarters of the Second Military Begion; Major Choup
» Deputy Commander of the Second Bureau (Intelligence)] of the
cond Military Region; Major Luch Ton, the Deputy Commander of the
ird Bureau (Operations] of the Second Military Region; and
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private Yuth Yoeng, 26, a bodyguard of the Deputy Cemmandsr of the
Second Military Region. Rll four were affiliated with the
FUNCINPEC party. The Office has not bsen able to trace their
wher=abouts.

Captain Bou Sophal and Major Choup Em reportedly disappeared
n the evening of 4 or 5 July 1997, at about 10:00 pm, after the
2 crdered by thelr commandsr to attend a mesting ths purposs o
n th
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afrerncon of 6 or 7 July while thesy were being escorted towards
Chan-Toung rubber plantation in Thong Khmum district in a white
pick-up truck with a military plate driven by military personnel.
Since then, their families and colleagues have not heard any news
Irom or about them and presume that thay ars dead.

On 23 September 1397, the QOffice visited a site in Kompong
Cham province containing the bodies of two men alleged by villagsrs
to have been executed in eariy July 1997, The site is located at
the eastern corner of the Chan-Toung ruphber plantation, in Lgieng
commune, Tbong Khmum district. The area is apparently under the
autnority of the district army and the Intelligence Battalion of
the Second Military Region. & partiasl exhumation of one of ths
bodles was conducted (see appendix, photograph #1).

Witnesses stated that two man were taken to the place of
execution in a white pick-up vehicle with a military plate driven
by soldiers. They also stated that the two men were executed on 6
or 7 July 1997 at about 3:30 pm with at least one bullet sach fired
through the ear and were buried in shallow graves. The commune
police exhumed the bodies to inspect them but could not identify
chem. Villagsers re-buried them. Villagers znd police confirmed that
no-one in the surrounding wvillages could identify them or claimed
missing relatives, thus suggesting that they came from outside the
area,

Villagers and police described one of the bodies as being
middle-size (about 1,65 m) with a light-brown complexion and
dressed in beige trousers, an aolive-green short-slseved military
jacket with pockets and clive-green socks. He was blindfoldsd and
hig arms were tied behind him by the elbuws with a reddish colour
kramma. The partial exhumation of the body by the Cambodia Office
confirmed the description provided by the witnesses.

They described the second body as being also middle-sizad,
with a light complexion, slightly balding, with "silver® eyes
[("phneik prak"] and a prominent stomach, He was only dresssed in
white underwear. His arms were tied up behind him with a kramma. He
was not blindfolded. His body could not be exhumed as villagers had
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thrown it into a deep disused well.

R set of artificial teeth belonging to one of the two victims
was found near the place of exscution (photographs are available).
When shown the artificial teeth found at the execution place, the
wife of Captain Bou Sophal identified them as belenging to har
nusband. Captain Bou Sophal, alias Mak You Klin, 48, was a former

sident alien in the United States. His wife was also a resident
alien in the United States. They both returned to Cambediz after
the Peace accords. He joined the FUNCINPEC party and was appointed
as @ military foiCﬂr in the RCAF. After the formation of the naw
Government in 1993, he was assigned to the Second M111fary Region
in Kompong Cham as Deputy Commander of the Commanding Unit of the
Headguarters of the Military Region.

The second body may be that of Major Choup Em. Aged 44, he
belonged to the Khmer minority of Southern WVietnam. In tha
nineteen-sighties he was a military officer in the Vietnamese army
oefore joining the Sihanoukist resistance on the Thai-Cambodian
porder. After the formation of the new Government in 1993 he was
assigned to the 3Second Military Region as chief of the Second
Bureau. He married twice and had 5 children. Choup Em was =&
relative of the former Deputy Commander of the Second Military
Reglon, an officer affiliated with the FUNCINPEC.

2. Extrajudicial execution of So Saroeun, Prey Veng province, 5
July 1997, by the district police.

So Sarceun was extrajudicially executed by distriet proliceman
on 3 JLly 19937 in Peanea village, Ampil Krao commune, Sithor Kandal
district, Prey Veng province. On that day, the commune leader
summﬂnﬂd him to h;* office put he did not go. The commune leader
requested the district police to bring him to his office., At about
7.00 pm a mixed team of district mobile and commune police lead by
deputy district police officer Sun Sovuth arrested him at his
sister-in-law's house, They took him to a local private houss near
the commune office in Ampil Krao. They had no warrant and said thart
he was arrested "to be educated" ["neak noam", literally "to be
given directives"]. Approximately one hour later threse gunshots
were heard by wvillagers.

On the following morning, his wife was informed by the commune
leader that her husband had been killed because he tried to esCcape
after having grabbed the gun of a policeman and opened fire. His
wife was allowed to see the body. He was lying face down, with
three bullet injuriss to the forehesad, the chest and the right
thigh. Hls jaw was broken, his teeth were damaged and his wrists
wWwere showing marks that he had been tied up. Visible marks showed
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that he had been beaten. A gun and a grenade were in his hands.
The gun had no bullets.

In an interview with the Office, the commune leader said ha

ected So Saroeun of hiding a gun and a grenade in his houss.
another conversation he accused him of being a robhar. No
] was produced to support either claim. Recently, the
eader said that he had requested the police to arrest
csun to prevent him from conducting “activities" on that
. A district official stated that So Sarosun was suspacted
ing “a Khmer rouge".
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Cn 24 Octeober 1387, the provincial Police Commissioner
ormed the Office that 5S¢ Sarceun was suspected of being a
ber and of hiding a gun. He offered the same official

anation: that he had been killed in legitimate defence after

ne opened fire on the policemen. By the end of 1997, neither the
rict pglice, the provihesial police, ner the prosecutor, who
2 aware of the case, had taken any serious action against the
perpetrators. In early Bpril 199%8; the court stated that it was
o] ble to file charges becauss of lack of evidence.

Lz ardlrg to sources familiar with him, So Sarceun, aged 43;
was born in Kompong Thom. He defected from the NADK in 1997, He
married five years ago and tecok up residence in Peanea village
where he worked as an earth carrier, He claimed to be a member
of the FUNCINPEC party although this could not be verified. When
drinking, he would often talk about politics and EXPress openly
his wviews. He would then state that he would not wote for the
Second Prime Minister.

3 Killing of two unidentified individuals on 7 July 1997 nsar
Ang Proleeunyg pagoda, Udong district, Rompong Speu province.

Testimenies from local villagers led the Qffice to the
discovery on B October 1987 of a shallow grave containing the
remains of two individuals. The grave was approximately 1
kilometer north of the Ang Prolceung pagoda, in Udong district.

The podies of the two men had been dumped in the bushes and
the villagers who found them later, in a state of decompositicon,
simply covered them with sand. One of them was dressed in olive-
grean military uvuniform with four pocksts on the jacket,; a long-
sleeved shirt and olive-green military pants with two pockeats,
A pin bearing the portrait of the King was found in one pocket.
His arms were tied up behind him with a hammeock string., He had
been beheaded. His head could not be found in the grave, The
second body wore beige pants, a black nylon belt, a blue T-shirt
and & blue cap bearing the word "Tiger". He had no shoes or socks
on. His hands were not tied (see photographs #2 and #3).

The two individuals could not be identified by the Office.
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Interviews with local willagers indicated that the two victims
may belong to the several groups of FUNCINPEC soldiers captured
on 7 July 1997 in Damnak Smach commune by paratroopers from
Regiment 911. The bodies were re-buried at the same location By
the Office.

Extrajudicial execution by military personnel on 8 July 19457
two men alleged to be the bodyguards of the former commander
the Fourth Military Region, Puok district, Siem Reap province.
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On 8 July, at about 8:00 am, a group of scldiers agllegedly
from Battalion 3 of Siem Reap provincial military subdivision
arrested two men travelling on a motorcycle in Sor Sor Sdam
commune,; Puok district. The arrest was allegedly made by Hel Sam

Cl, an officer known by many in the area, in the presence of
another officer, Bun Sar Kram, the Deputy Commander of the
Gensral Staff of the Military Regiocn. The two men wers body-

sezrched and decuments were allegedly found in their bag by the
soldiers. They were tied up and taken by the soldiers to the
local disused communal dispensary which was then gccupied by the
m;l_Lary Early on the same evening the twoe men were seen by

witnesses being marched outside the village to a place from whers
five gun shots were heard. The soldiers buried the bodies hastily
in a shallow grave near Kouk Phnov village. Villagers were
ordersd to rebury the bodies deeper into the ground. The soldiers
tnreatened with retaliation anyone who tried to exhume the
bodies. Several witnesses to the arrest and the killi ng refused
to testify to the Office out of fear of retaliation.

The documents seized by the scldiers were alleged to relate
to political parties. ne two men were later identified by one
source as being bodyguards of RCAF Gen. Khan Savoeun. The latter
is a veteran of the rovalist resistance and was the Commander of
the Fourth Military Region (bassd in Siem Reap) until the July
1227 coup. He then joined the FUNCINPEC armed opposition.

Sor Sor Sdam commune police did not investigate the murder.

In late April 1398 the Provincial Court and the Deputy Commander
of the Provincial Army stated that they were not aware of the
case. The latter stated that he would investigate. The 0ffice
provided information about the case.

B Summary killing by military personnsl of a 10 year-old boy

named Ma Aun on 25 July 1997 in Varin district, Siem Reap
praovince.

On 25 July 1997, at about B:00 pm, 12 soldiers from Varin
district military, allegedly under the command of an officer
named M=zas Mam, surrounded the house of Mr. Chhun Ma, 42, in
Prasat willage, Praset commune, Varin district, Siem Reap
province. Chhun Mz managed to escape. The soldiers cpenad firs
into the house killing instantly his 10 year-old son named Ma
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Aun. The soldiers then searched the house and beat his wife with
their rifle butts. The commander reportedly threatened to arrest
her because they could not arrest her husband, They allegedly
encouraged their subordinates to loot the house "because they
were FUNCINPEC members and thus robbers". The following morning
the same soldiers returned to the house and stole the cattle and
the house timber. They reportedly shoutsd: "We must clean up all
FUNCINPEC partisans and their accomplices”. Following the
attack, the family left the village out of fear for its safety.
Local and district authorities wers informed about the case buc
ne action was taken te protect the family, compensate 1t or
proszacuts the perpstraters.

=

t he was not aware ¢f the case and would investigate.
The Office informed him about it as well as the Chief of the
Provinecial Criminal Pelige.

9 April 1993 the Deputy Commander of tha Prowvincial Army

B3 Extrajudicial execution by military persennel of HNavy
soldier Long Kot on 27 July 19%7, at Prek Taten Fuvial Mavy base,

On 27 July 1997, Long Kot, a Navy scldier was allegedly
extrajudicially executed by three soldiers reportedly belonging
Lo the Prek Taten Navy base's PBrotection Unit.

Like cother soldiers in the base, Long Kot was affiliated
with the FUNCINPEC party. When the base was overrun on 2 July
1987, Long Kot and several others escaped. Many collezgues were
captured and taken to Division 1 base in Longvek. On or around
23 July, in response to the Second Prime Minister's appeal to all
Government officials to return to their place of work and resume
duties, Long Kot returned to his home which is located near the
base. Late in the afternoon of 27 July, 5-6 soldiers from the
base Protection Unit surroundsd his house, arrested him and took
him into a boat anchored behind the base. There, according to
fellow soldiers, Long Kot was beaten unconscious. At about 8:00
pm he was executed; apparently with two AK-47 bullets. His body
was then allegedly thrown into the Tonle Sap river.

The exescution of Long Kol may be related to a disputse with
the Commander of the Protection Unit, an officer affiliated with
the CPP, According to former colleagues, the dispute occurred a
month bpefore the July 19%7 ceup, but, at the time, Leng Kot
enjoyed the protection of the base commander who was captured on
2 July and after his release did not return to the base. No one
has been arrested for this extrajudicial killing.

T Extrajudicial execution by military personnel of Lon Brosung
on 8§ August 1997 in Varin district, Siem Reap province.

Cn 8 August 1987, Lon Proeung, a 34 year—-old farmer from
Fauk Kandal village, Lvea Kraing commune, Varin district, Siem




14

Reap province, was arrested by three RCAF soldiers., The soldiers
tied his hands behind his back, marched him out of the villags
into a rice field and executed him. They reportedly accused him
of having "betrayed" the CPP for ths FUNCINPEC. They also
threatened villagers that they would meet the same fate if they
served the FUNCINPEC. The perpetrators were allesged to ke Yuth
Sun, 32, Kong Sambun, 29, and Nuon Thy, 37, a company commander,
all three allegedly from Company 45. Lon Proeung was married and
had four children. To date, no-one has been arrested for this
execution.

On 28 April, the provincial court stated that it had not
ween informed of the case. Ths Office informed it and the Chief
of the Provincial Criminal Police who stated that he was nos
dware of the case either.

]

Murder by unidentified men of Bou Khin on 9 September 1997,
in Sangker district, Battambang province.

In the afterncon of 2 September 1997, Bou Khan was murdered
by two unidentified men in civilian clothes in Puok Chhma Thmei
village, Anlong Vil commune, Sangker district, Battambang
prevince. On that day, Bou Khan was driving a dozen passengers
in his pick-up taxi on highway 5 from Battambang toward Maung
Russel district when one of them seated in the rear asksd him tao
Stop to urinate. Bou Khan replied that he would stop further up
because the area was uninhabited and had been the scane of
frequent armed robberies. A few minutes later he stoppad his car
near Puck Chhma Thmei villags to allow the passenger to relisve
Nimself. The passenger jumped off the car with a pistol in hand,
forcibly opened the door where Bou Khén was sitting and shot a
first bullet into his abdomen. Bou Khan then tried to resist the
attack but two more bullets - in the head and in the chest - were
fired by an accomplice who had also jumped from the rear of the
pick-up. A motorbike, which had been following the car at a
distance, appeared immediately after the murder, picked up the
two attacxers and drove back toward Battambang.

Bou Khan, 34, was a policeman closely associated with Gen.
vorn Chun Ly, the former FUNCINPEC-affiliated Police Commissiocnser
of Battambang province. According te Vorn Chun Ly, Bou Khan often
acted as a personal bodyguard for him and was =an intelligence
cperative, as one of the two police cards found on his body after
his death showed. As an intelligence agent, he was assigned to
collect information about criminal activities, human trafficking
and alsec "politics".

Bou Khan was known to be an outspoken and loyal supporter
of the FUNCIMPEC party. Following the murder, Vorn Chun Ly feared
for his own safety. He left Battambang and took refuge in Phnom
Fenh. There he reguested to be re-assigned te another position,
Several days later, feeling unsafe in Phnom Penh, he left the
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country to seek refuge in Thailand.

The police have concluded that the motive of the murder was
ropbery. This conclusion appears to be based on the testimony of
one of the passengers, a rich gold seller in Maung Russ=i, to ths
police that he was robbed of his bag containing 5.4 million
riels. An independent investigation based on testimonies of
passengers of the taxi, including the gold seller, indicated that
no one was robbed of any belongings eor even body-searched. The
victim's wedding ring, the money in his pocket, and the car were
net stolen. Mo-one has been arrested for this murder, committed
in the presence of several witnesses,

0

Extrajudicial execution by military personnel of Maj. Po
nh, Mac Bun Thoesun, and a third man allegedly named Ream on 25
eptembar 1997 near Srae Prang village, Cheung Tean commune,
nongkal district, Otdar Msanchey provinc

L REL S Y
D
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On 22 September 1997, Major Po Penh and his two colleagues
were sent on mlssion by the commanding officers of the newly-
formed Division 3 based near Pochentong airport to Battambang and
Siem Reap provinces. The purpose of Po Penh's mission was to
gather soldiers who had been under his command in the former,
FUNCINPEC-arfiliated, Division 3 (2 unit then based in Srey Snam
district) kefore the coup and to transfer them to be integrated
into the new Divisien 3 in Phnom Penh., On 23 September they
d Siem Reap and travelled te Srae Prang, Po Penh's home
. On 24 September Po Penh began to gather former
inates and had a party with them and village autherities.
¢ unsuccesstully attempted to get his looted property back
he district military. ?

=
M
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On 25 Beptember, six armed soldiers came to the village and
enguirad about the whereabouts of Po Penh, allsgedly pretending
tc be his subordinates. They surrounded the house whers the three
men were. According to a witness, Po Penh and these scldiers knew
each other. The soldiers reportedly scoided him for having gons
to his wvillage without informing them, whereas his order of
mission was limited to Siem Reap town. Po Penh reportedly told
them that he had wanted to visit his family and had planned to
return to Siem Reap shortly afterwards. The soldiers then
arrégsted the threes, tied their hands, marched them out of ths
village and executed them. They alsc threatened villagers not to
speak about ths killing to anyone. Witnesses who apparently know
the identity of the soldiers have refused to testify for fear of
reprisal,

The body of Po Penh was exhumed on 25 November 1997 after
permission was issued by the Governor's gffice. It was exhumed
2t the reguest and in the presence of his wife and human rights
investigators. She positively identified him. He had been shot
with two bullets, in the back of the head and in the chest. The

S prrm




16

bodies of the two other men remainsd buried until relatives could
be identified. Efforts to trace their relatives failed
{(photograph #6).

On 18 December 1897, at the resgusst of the Office, an
autopsy of the body of the third soldier was conducted at the
site of the exhumation. The autcpsy did not allow further
identification. It concluded that the death had been caused by
two bullets, the second being fatal as it sectioned the aorta.
A snattered fracture of the right upper arm was considered to
have been sustained after death as was a visible fracture of the
skull {(photocgraph #7).

Major Po Penh was a veteran of the royalist resistance and
& commander in Regiment B of RCAF Division 3, & unit affiliated
with the FUNCINPEC and based in Srsy Snam district, Siem Reap
province. In June 1987, he was ordered by his division commandsr
to transfer 100 of his soldisrs to Phnom PFenh %o becoms
podyguards in the unit of the First Prime Minister which was
being formed in Tang Krasang. On 5-6 July he was in Tang Krasang
and was injured and captured by CPP forces. Following these
events and the cutbreak of fighting in Chongkal district, his
properties (including a timber and saw-mill which he exploited
with ancther officer of Regiment 8) were looted, reportedly by
villagers and the district military. Fearing for their safety,
his wife and children left their house to sesk refuge in O Smach.
After July 1837, Pc Penh was integrated into z newly-formed
Division 3 stationed in Phnom Penh as a Battalion commander with
the rank of Major. This Division is under the command of Gen.
Samrith Hun, a senior intelligence officer and Gen. Chea Chay who
both reportedly signed the mission order of Po'Panh.

Several Chongkal district officials have stated that Po Penh
apused his power and committed killings as an officer of Diwvision
3 and have blamed villagers for committing the murder as an act
of revenge. These claims were disputed by other local authorities
and Srae Prang villagers. At a public meeting on 7 January 1998,
the district Governor accussd human rights workers of wasting
monsy to examine the bodiss of "robbers" and made weiled threats
against them.

To date no one has been arrested for the execution of thessa
three men,

10. Summary killing and grenade attack on 1 October 1937 in
Kiriveng district, Takeo provinee, killing five and injuring five
others (photograph #11).

1, Sao 5im, alias Sao Treak, male, 49, farmer (a FUNCINBEC
nominee for communal elections)

2 Sac Sdok; male; 26 (son of Sao 5im)

3 Sub-Lt. Ben Seng, 37, a Gendarmerie officer based in Kep
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{nephew of 1, brother of 4 and 5))
L Ben Ran, male, 37, a RCAF officer (nephew-of 1, brother of
3 and 5)
e Ben Thy, male, 35, a RCAF cfficer (nephew of 1, brother of
3 and 4]

The feollewing account ard informaticon is based on severzl
accounts by witnesses interviewed by the Office. The five above-
named persons were killed on 1 October 1937 in Trdyung village,
Feam Andoeuk commune, Kirivong district, Takso province.
According te witnesses and local officials they had gathered in
the house of Sac Sim to celsbrate as a family the end of the Boun
Pchioum Ben, the Festival of the Ancestors, when the killing
occurred. At about B:00 pm, Leang Teng, the Commander of the
commune militia, came briefly to inspect the houses where the

Juests were sharing a meal and drinks. He was invited to join but
declined and left. ARs he was leaving, he was overheard saying
that "they drink like dogs". Fearing that something would
happen, Sao Sim's wife ran after him and insisted that hs join
them. He refused again. She asked him to protect their family
gathsring. Half an hour earlier, Leang Teng had been ssen by
‘wilizgers hiding behind a bush observing the house.

Leang Teng returned a few minutes later with an AK-47 and
cpened fire on the guests, aiming at each of them one after the
other. Sac Sim, Ben Seng and Ben Ran were killed instantly. Ben
Thy and Sao Sdok were sericusly injured. Sac Sim's wife and his
second scn were unscathed. Leang Teng continued to shoot into the
house destroying plates,; glasses, crockery and bottles, befors
leaving. Neighbours and relatives transported the two surviving
victims into & neighbouring house belonging to Prum Chit, =
reiative of Sac 35im who is also 2 FUNCINPEC communa-level
candidate. While they were attending the victims, an accomplice

of Leang Teng threw a grenade into that house. It did not
explode. The two injured were then carried out of the house in
order to be taksn to the hospital. Leang Teng threw.a second

grenade into the group, killing Saoc Sdok and injuring an
additional five persons.

After the grenade explosion, Ben Thy was still alive. He was
lying on the ground, screaming for help. Immediately after the
attack, no one dared to assist him out of fear that another
granade might be thrown as Leang Teng and an accomplice
reportedly remainsd clese by, hiding in the dark, until arcund
11:00 pm. Ben Thy was left bleeding on the road, alcne and
unattended until he died about twe hours later.

The commune authorities were immediately alerted but did
nothing to intervene. The commune leader; whose assistance was
sought twice by the family, refused to take any action and went
to the district. He reportedly reprimanded a villager who had
told him that Leang Teng was the perpetrator. Two hours after the
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attack, sesveral communs policemen came to the scens. At the Time,
Ben Thy was still alive. They reportedly did not assist him and
prevented relatives from doing so. No-one was allowed to pick up
the bodies of the five wictims until the following day, after the
commune leader returned from the district, accompanied by
district and provincial policemen. The policemen brisf
inspected the bodies but did not investigate further. They we
provided with the names of the perpetrators by witnessss. The
commune leader warned the wvillagers not to speak about the
incident to anyone.

In the 4-5 days following the killing, Leang Teng remained
in the village and stayed at home. No effort was made to arrest
him despite the fact that his responsibility for the killings was
widely known and his whereabouts were known to ths authorities.
At the time, he apparently displayed confidence that nething
would happen to him. After several days he left the village and
went to stay with relatives in another district. According to one
source, 25 of late April 1998, he was living under the protecticn
of the military base in Trapeang Andoek commune. Two suspected
accomplices were identified by witnesses: Khum Chesan, 38, member
of the commune military, and Say Van, 41, member of the militia.
In the afternocon preceding the killing, the threes men were seen
by several witnesses celebrating a party at the house of the
commune leader. Khum Chean reportedly fled several days after the
killings.

By the end of October 1%%7, the Provincial Prosecutor, who
was informed about the case, had not yet ordered any
investigation. He reportedly issued a warrant of arrest on 9
October but it could not be used because it had been misdated 9
September. By the end of October 1997, the President of thes
Provincial Ceourt who is the investigating judge in this case,
reportedly issued an arrest warrant against Leang Teng and Khum
Chean to be executed by the pelice and the provincial brigade of
the gendarmerie. By the end of April 1998, neither of the
suspects had been apprehended.

The five victims were affiliated with the FUNCINPEC party.
Sao s5im, the primary targeb, was a respected and popular person
in the commune. He was also one of several FUNCINPEC nominees for
the communal elections. In particular, he had been been actively
involved in propagandising for that party in the 1993 general
elections. He was the deputy representative for the FUNCINPEC
party in the commune. & couple of months before the July 19897
coup, the commune authorities organised a mock election in the
commune to CTest popular sympathies. The commune FUNCINPEC
representative reportedly won the election. Since then, according
to villagers, the relationship between the CPP-appointed commune
authorities and the FUNCINPEC-affiliated representatives has been
strained.
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Available data does not reveal private disputes between Sac
8im and Leang Teng, although the former may have been involwved
in a land dispute with Khum Chean. The killing appears to be a
premeditated massacre. It inveolwved ten victims, five of whom were
killed outright. Had thz second grenads gone off, many mors would
have been killed and injured. The fact that the wvictims wers
FUNCINPEC loyalists was known to the perpetrators who are closely
assoclated with the commune authorities. The identity of at least
two of the perpetrators 1s known teo the authorities. Despite
this, no arrests have been made.

11, Extrajudicial killing by military perscnnel of Proeung Horn
on 4 October 1397 in Prasat Bakong district, Siem Reap province.

Cn 4 October 1997, Proeung Horn, aged 24, a farmer from
Tatrao willage, Kantreang commune, Prasat Bakong district, Siem
Reap province, was arrested and executed by at lesast two RCAF
soldiers. Rccording to several witnesses, hes was catching fish
in a local pond when a group of soldiers appeared. They were
chasing about 20 young male willagers in order to conscript them
into the army and send them to the front line in O'Smach. The
soldiers were from Battalion 2, BRegiment 33, Division 11. The
two soldiers who arrested Proeung Horn were armed with an AK-47
and a CKC machine gun. They ordered Prceung Horn to follow them
to their pase in Sanlong pagoda, Sotr Nikhum district. Broeung
Horn asked permission to go home first in order to pick up somes
clothes and inform his wife, The soldiers agreed and followed him
tc his house. On the way the soldiers ordered Froeung Horn to
stop walking but the latter continued. He was shot with a CKC,
reportedly three times, and killed instantly,

Soldiers of Battalion 2 are known in the areza for committing
widespread abuses of power against the local population. At the
time they were involved in a drive to conscript local young male
villagers into their unit to go to fight on the frontline.
Forced conscription has provided a pretext for scldiers of that
unit to exploit wvillagers.

The murder of Proeung Horn is known to many villagers. It
was investigataed by the Commander and the Deputy Commander of
Battalion 2, by the wvillage authorities and the commune and
district police. The identity, ranks and military unit of the two
perpetrators is known to these authorities. The police filed a
report to the provincial court. The Prosecutor issued a warrant
of arrest against Dorn and Hear to be served by the district
police in the two districts of Sotr Nikhum and Chikreng. By late
April 1998, no one had yet been arrested.

12. Murder by two unidentified men of Lt. Col. Chuong Meas
Panharit, & Ministry of Interior official and the Ceputy
Secretary General of the FUNCINPEC Youth Movement, in Phnom Penh,
10 Gctober 1987,
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On 10 Qctober 159%7, at about 5:00 am, Chuong Meas Panharit
was murdered near Pochentong alrport by two unidentified men. He
was travelling on a motorcycle with his girlfriend on Russian
Federation boulevard, en route to Kampot, when two men on a
motorbike hit their motorbike in an unsuccessful attempt to
provoke an accident. The two men followed them. As they reached
Sleng pagoda, near the airport, the attackers made a second
attempt which made Panharit fall to the ground. The two men then
tock out pistels, pointed them 2t the couple and confiscated
Panharit's handgun. One of them took Panharit aside to talk to
him. He then asked him whether he was a policeman, and, whan
Panharit confirmed this, he shot him in the neck, killing him
instantly. The attackers robbed the couple of their belongings
and escapsd on their meotorbike.

According to former colleagues, Chuong Meas Panharit wasz a
former student in literaturse at Phnom Penh University, before
jeining the royalist resistance in the late 1980s. He returned
te Phnom Penh after the Paris Accords and worked with the
FUNCINPEC party. Following the £formation of the coalition
Government in 1893 he was appointed as a Lieutenant Colonesl and
was put in charge of the Inventory Cffice of the Department of
the Economic Folice.

Former colleagues alsc state that Chuong Meas Panharit was
a close associate and protégé of Gen. Ho Sok. After 1993, he
acted as one of his main assistants and chief sescurity guard. He
was assigned to participate in investigations of drug trafficking
and had been active in investigating the case involving the seven
tons of marijuana Lound in containers allegedly belonging to the
Mong Rethy Company. ®After the 17 June fighting 'in Phnom Penh he
was invelved in a short confrontation with elements of the Anti-
terrorist police assigned to monitor Ho Sok's residence. He was
appointed in 1996 as First Deputy Secretary-General of the
FUNCINPEC Youth Movement and was responsible for liaising with
and coordinating all FUNCINPEC-affiliated youth groups in the
country.

Following the execution at the Ministry of Interior of Ho
Sek, Panharit expressed fears for his safety and went into
hiding. His house and those of his girlfriend and parents were
visited several times by local authorities, policemen, gendarmes
and unidentified men who enguired about his whereabouts. As a
result he continued to hide and changed residence ssveral times,
moving from place to place. In late July he narrowly escaped what
appears to have been an attempted murder. He also received an
anonymous phone call threatening him with revenge because he had
"interfered too much”.

13. Murder by unidentified individuals of Lt. Col. Kim On, the
Deputy Commander of a Battalion of the Ministry of Interior's
Intervention Unit, on 16 MNovember 1997, in Phnom Penh.
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The dead body of Lt. Col. Kim On, alias Chan Sim, aged 49,
was found on the morning of 16 November on the roadside near
Chumpou Von village, Chom Chao commune, Dangkor district, about
10 kilometers outside Phnom Penh. He had been shot 6 times in the
chest with an A¥X-47 rifle (photograph #12).

According te statements by several colleagues and relatives,
Lt., Col. Kim On was the Deputy Commander of ths Second Battalion
of the Protection Department of the National Police. On 15
November 1227 he was resting at home on a day off after having
been on night duty the previous evening until 1:00 AM. Two
officers from his unit, including Capt. Yim Seak Leng, wvisited
him at home on that morning to inform him that his commander had
requested that he bes on duty on that day too. He went to his
office where he worked until 6:00 pm. At that time, Captain Siek
Leng and five other poclicemen went to meet him and invited him
te join them for drinks. He accepted and got into Capt. Siek
Leng's car. At about 9:00 pm they went to a Karaoke bar in the
Tonle Bassac quarter. At about midnight, Chumpou Von villagers
heard several gunshots and a car drove across the wvillage, The
next morning, they inspected the place where the shots were hesard
from and found the body of Kim On.

Sources familiar with him stated that during the State of
Cambodia peried Lt. Col. Kim On was an employee of the Logistics
Department of the Ministry of Interior. Following the Paris
Rccords he joined the FUNCINPEC party and after the elections was
made & Lieutenant-Colonel. He was assigned to the Protection Unit
of the Ministry of Interior. He was also a witness to the 30
March 1397 grenade attack and testified before the Investigation
Commission. :

After the murder, his wife went to ses her husband's unit
commander to engquire about the circumstances of his death. She
asked the commander whether he had ordered Kim On to be on duty
on 13 November. He stated that he had not given such an order.
Captain Siek Leng however confirmed having taken Kim On for
drinks on that evening. He claimed, however, that aftesr the
Karacke session he took Kim On back home because he was drunk.
Gn the way he stated that there was a small traffic jam. Kim On
took the opportunity that the car was stopped to get out and
vomit. Captain Siek Leng stated that Kim On then decided to
return home on his own, called a moto-taxi and left.

14. Summary killing by military personnel of Phat Phonn; 44, and
his son Phat Pich, 18, on 7 December 1337 in Samraong district,
Otdar Meanchey province.

On 7 December 1997, Phat Phonn, 44, and his son Phat Pich,
18, were arrested along the road between Samrong and 0'Smach by
a group of RCAF scldiers. The soldiers body-searched them, found
a FUNCINPEC membership card in the name of the father, and
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allegedly executed them. The father died instantly. His son was
injured in both uppsr legs and in the abdomen. He was initially
treated in Samrong hospital and then taken home where he died
about 10 days later.

Phat Phonn reportedly joined the FUNCINPEC party in 1991,
After 13993 he was integrated with some thirty other former
CUNCINPEC scldiers into the district military army in Sot Nikhum.
During the 1993 electoral campaign he had allegedly received
threats in relation to his active support for ths FUNCINPEC. By
mid-1%96, according to former colleagues and district military
sources, he resigned from his position in the district army and
became an ordinary citizen. After the July 1997 coup he feared
for his safety and escaped te Thailand. There he allegedly became
& refugee in Ang Snuol camp. He returned home in November 1997
but left again for Thailand after he was accused by local police
authorities of being involved in resistance activities, an
accusaticon that he denied. This tims, he toock his son with him.
They were on their way to Thailand in early December when they
were arrested and executed. There are no indications that the
killing took place during combat.

As of 30 April 1998 no investigation had been conducted into
the case. The Office informed the Chief of the Provincial
Criminal Police about it.

15. Murder by unidentified individuals of two Border Police
Officers, Col. Chea Chanthoeun and Maj. Var Savuth, on 24
December 1287, in Phnom Penh.

The bodies of two men, identified as Col.' Chea Chanthoeun
and Major Var Savuth, were found in the early afterncon of 24
December 1937 by wvillagers near the Arun Vodei pagoda, in
Trapeang Andong village, Trapeang Krasang commune, Dongkor
district, just outside Phnom Penh. Their hands were tied behind
them. One of them was blindfolded with a kramma. Their nacks
showed clear marks of strangulation, and the face of Var Savuth,
marks of beatings (photographs #7, 8, 9.

According To villagers and police sources, on 24 December
1897 at about noon, & white Toyota car with no license plate
drove fast ‘on the road that links Arun Veodei pagoda to National
Houte 4. Inside were two men sitting in the freont., The windows
were covered with sun-screens. The car stopped in the ricefields
beyond the pagoda for a short while and drove back towards
Mational Route 4. After the car left, a willager found the
bodies of the two men where the car had stopped.

The police examination of the bodies concluded that both men
had been strangled after severe beatings. They could not be
immediately identified. On 26 December the murders were reported
in Koh Santepheap and Rasmei Kampuchea newspapers. This is how
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the families learned about the death of their hushznds.

Col. Chea Chanthoesun, alias Sok Sen, aged 40, was married
and had three children, According to sources close to him, he
joined the Sihanpukist resistance in the early days of 1979-15%80
on the border and bacame an officer of the ANKI, the armed wing
of the FUNCINPEC. He returned to his native province of Svay
Rieng after the Paris RAccords in 199%2. There, he was appointed
chief of the election campaign for the FUNCINPEC party in that
province and played a very active role in organizing and
propagandizing. After the elections he went to live in Phnom Penh
and was appeointed Deputy Commander of the Border Patrol Unit in
Swvay Rieng, but declined the offer. At the time, he commandsd the
loyalty of soms 200 of his former resistance subordinates. They
wers integrated into his unit, and half of them were assigned to
Svay Rieng while the rest remained with him in Phnom Penh. He was
still working in the Border Police Department in Phnom Panh when
he was killed.

According to former colleagues, Major Var Sawvuth, alias Var
Sreng, 48, was married and had six children. After fighting
against Vietnamese troops in 1979 in Prey Veng province he joined
the royalist resistance. He became a Battalion commander in ANKI
division 3. In 1892 and 1993, after undergoing an electoral
campaign training with the FUNCINPEC, he was appointed Deputy
Chief of the party's elections organization committee in Sway
Rieng. In 19894, he was appointed assistant to the Provincial
Police Commissioner in that province. Later he was appointed
Deputy Chief-of-Staff of the Border Patrol Police in the same
province. At the time of the killing he was in charge of the
Border Police checkpoint in Svay Rieng. Var -Savuth and Chea
Chanthoeun were old-time close friends.

Colleagues and relatives also stated that on 5 July 1997,
Chea Chanthoesun and five of his ceolleagues were called con duty
at the FUNCINPEC headguarters. When it was taken over on 6 July,
Chea Chanthoeun was injured by shrapnel in the left arm and knee
but managed to escape with several colleagues. The list of
officers on duty at the time was reportedly seized by CPP troops,
amonyg other documsnts and party files. After several weeks he
returned to his office. His commandsr resportedly shifted
allegiance to CPP and encouraged him to do the same. He refused.

In mid-December, three district policemen met Ch
Chanthoeun at home and told him that they knew he worked for t
resistance. They accused him of gathering forces and stockpili
rice for the resistance and threatened him with arrest.
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On 22 December 1997 according to relatives, Chea Chanthoeun
and Col. Sam 3Zavuth, the Chief of Staff of the Border Patrol
Department who is affiliated with the CPP, had drinks together,
Lirst at Chea Chanthoeun's, then at Sam Savuth's. Chea Chanthosun
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was sent back home by Sam Savuth's driver late on that evening
nearly unconscious. He complained about severe abdominal pain.
Wnite foam was coming out of his mouth. His wife suspectaed
polsoning and called a nurse who made him vomit. A few hours
later, he had recoversd.

The day after, Chea Chanthoeun reguested a colleague to go
to the house of S5am Savuth to pick up his pistel which he had
left there the evening before. Sam Savuth requested that Chea
Chanthoeun come and pick up the gun himself. On 24 December, Chea
Chanthoeun asked Var Savuth to accompany him to pick up the gun.
They departed from Chea Chanthoeun's house at about 8:00 am but
did not return. At noon, their bodies were dropped behind Arun
Vodei pagoda.

16. Murder of military intelligence officer Lt. Col. Kroch Bun
Song on 24 December 13997, in Kien Svay district, Kandal province.

Lt. Col. Kroch Bun Song, a military intelligence officer in
his forties, was shot and killed on the evening of 24 Descembser
14587, in front of Chrouy Ampil pagoda in Kien Svay district of
Kandal province. The circumstances of the killing as related by
witnesses and relatives suggest that the murder was an organised
plot which involved at least half a dozen individuals, including
military persennel. Ancther person who was accompanying Kroch Bun
Seng was also targeted but was able to escape. The Office is
verifying several allegations it has received that this person
subseguently disappeared.

ate in the afternoon of 24 December 1997, Kroch Bun Song
and a friend named Vath joined an acgquaintance' who had invited
them to a Karaoke bar located near Chrouy Ampil pagoda in Kien
Svay district. After a while the acquaintance left the bar,
allegedly to sleep with a prostitute in a neighbouring quest-
house located on the other side of the pagoda. At about 8:00 pm,
a man whom they did not know approached them in the bar. Hes
introduced himself as a relative of the acquaintance. He said
that the latter was inviting them to join him at the guest-house.
Kroch Bun Song and Vath accepted. The three left on the man's
motorbike. On the way the man insisted on stopping in front of
the gate of the pagoda to urinate. Two men immediately openad
fire with an AK-47 on the two passengers, killing Kroch Bun Song
instantly. Vath was unscathed and ran away. He was chased by the
two men but was able to escape.

Eyewitnesses have stated that just after dark at around
6:30-7:00 pm on that evening, a Russian-made military jeep and
a white car with several people inside stopped at the entrance
of the pagoda. Weapons were seen being handed over. Twe men armed
with AK-47s took up position at the pagoda's gate. The military
J2ep and the car parked near the two gates of the pagoda. Thess
movements teok place in an open and conspicuous manner. When the
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motorbike driving Kroch Bun Song and Vath appeared at the gate,
the two men opened fire on the passengers. They also opened fire
in the direction of several monks who were reading outside their
dormitery. The perpetrators then left on the motorbike driven by
the man who had driwven Kroch Bun Song and Vath to the pagoda. Ths
two cars left with them.

A mixsd unit of policemen and gendarmes came thereafter and
inspected the body of Kroch Bun Song. They searched it and found
various papers in his pocket; including his identity card, and
left. The body remained there until the following afternoon. Than
the police instructed the monks to cremate the body because no
relatives had come to identify it. The police apparently mads no
attempt to inform the family of the wvictim, despite having hi
identity card. The case has been reported to the court by th
police as a robbery in which the perpetrators could not b

identified. According to the court, the investigation is closed.

o m

former colleagues and relatives have stated that Lt. Col:
Kroch Bun Song was a veteran of the royalist resistance. He
Joined the Moulinaka in the early days of 1979 and becams an
officer in charge of logistics in the ANXKI with a rank of
colonsl. After the Paris Agreement he returnsd to Phnom Penh and
was assigned te the Sscond Bureau (intelligence) of the RCAF
General S5taff for a year. He was then assigned to Koh Kong
province where he was put in charge of the military intelligence
cffice of the General Staff., In 1995 he was assigned to the
Department of Military Advisors of the Supreme Command. He was
& close asscciate of several senior FUNCINPEC officials and an
assistant to Gen. Tum 3Sambel, a military advisor teo Prince
Fanariddn. On 5 July 1997 he was called to tak:s up duty at the
residence of the First Prime Minister and left it on & July when
its occupiers surrendered. In lats July he returned to his placs
of work and resumed duty. He reportedly joined the CPP after the
events in July, apparently toc ensure his safety.

17. Summary killing of Inn Phuong, 58, and Chan Sorya, 4, on 27
January 1998 in Kang Meang wvillage, Preah Sdach distriect, Prey
Veng province.

&n the evening of 27 January 1998 Chak Phuong, alias Inn
Phuong, 58, his wife Hor Vy, 42, and their daughters Chok Phanny,
23, and Chan Sorya, 4, were at home. At about 9%:15 pm thres men,
one of them armed with an AK-47, broke into the house. Inn Phuong
was rocking his younger daughter who was sleeping in a hammock.
His eldexr daughter was sleeping in the next room. His wife was
outside the house taking care of the pig. The armed intruder
ordered Inn Phuong not to move and fired at ieast 4 rounds at
him, injuring him twice in the chest and his younger daughter in
the right shin, They tied him up with a kramma and asked for
money. They took away two suitcases containing clothes, books
and teaching materials, and documents including two FUNCINPEC
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membersnip cards, a letter from the chief of a neighbouring
village, a booklet and membership card of the Democratic and
Development Party; an invitation card to attend the KNP Congress
and a picture of Sam Rainsy. They also took away the family’s
cew. These items, except the cow, were subsequently dropped in
a nzarby ditch. During the attack; Inn Phuong hid his KNP
membersnip card under his body. Bbout two hours later, Inn
Phucng succumbed to his injuries. His daughter died a few hours
later at the local dispensary.

Inn Phuong was a primary school teacher and a pageoda
committes member in his village. He was a poor but educated man,
living from farming and teaching. RAccording to his relatiwves,
party associates, neighbours and the wvillage chief, he was a
gulet man and had no known guarrel with anyone in the wvillage and
commune., He was .a respected commimity elder and an influential
personality whose advice and assistance was often sought by other
villagers. In 1%92 he joined and campaigned for the FUNCINPEC
party. In 1935 he joined the Khmer Nation Party. He attsndad
regular party meetings at the district and provincial levels. He
attended the January 1998 extraordinary party congress in Phrom
Penh. According to a party colleague; Inn Phuong was about to be
appointed by the KNP as party candidate for Preah Sdach commune
when he was killed.

The KNP is said to enjoy active support from villagers in
this and twe other communes in the district: Boeung Dol and
Banteay Chakrey. A KNP factional group led by Kong Mony is
influential in neighboring Peam Chor district. On several
cccasions, the provincial representative of this group reportedly
attempted tTo persuade KNP representatives and thHeir followers to
join his faction. That faction was actively involwved in anti-KNP
activities in Phnom Penh and in Prey Veng during and since the
July 1997 coup. These activities have included forced removal of
ENDP party signboards, intimidation of KNP members and activists
and, in one documented cdse, the arrest and detention of a KNP
memoer in cooperation with local autheorities.

Tun Men is another influential KNP representative in the
province. He lives in Ping Pong wvillage, Banteay Chakrey commune,
Freah Sdach district, Prey Veng province. He has been appointed
deputy rspresentative for his party in the province. He was
accused by local authorities of having spread the information
about the murders of Inn Phuong and his daughter. On 1 February
19398, three armed commune policemen visited his house to question
him about this. He was not home. The same day, the commune chief,
four militia men and two policemen returned to his house to look
for him. He feared for his safety and went into hiding. He
returned to his willage after village, commune and distriect
authorities gave assurances to the Office that his safety would
be ensured.

()
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Following press reports about the murder of Inn Phuong, the
Secretary of State for Information publicly .stated that the
murder was not political. He guoted a police report that the
metivation was more likely to be a "revenge" by another villager
who had been reported by the wictim last year as having hidden
a weapon. The district police investigation concluded that the
motivation of the murder was an armed robbery and that the victim
was a FUNCINPEC member. The report addressed to the 0ffice by the
Provincial Police Commissioner resaches the sams conclusion.

Cn 10 March 1998, the Provincial Police Commissioner invited
human rights organizations to attend a meeting about the case.
It turned out te be a press conference te which naticnal TV,
radio and press were invited. Two suspected accomplices named Son
San and Son Sann were produced, as well as two AE-47s and &
grenade (whereas all witness accounts confirmed that only one
weapan was involved). The police alleged that the perpetrators
were three men named Dock, Knoy and Chantha and that they had
escaped. They stated that the motive of the murder was revengse
related to a dispute which goes back to the Khmer Rouge period.
This allegation is based on no evidence, and made no sense to the
amily of the victim. In a separate interview with the Office the
twoe alleged accomplices said that they had been forced at
gunpelnt by the perpetrators to participate in the murder but
could not describe it because they were standing far away from
the scenea.
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18. Summary killing of Touch Tum, Bun Vannak and Chea Samnang
cn 1B February 1998 in Kaun Trey village, Nimith commune, O-Chrov
district, Banteay Mesanchey province.

Mrs Touch Tum, 45, her son Bun Vannak, 18, and a relative
named Chea Samnang, 39, were abducted from their home on the
night of 18 February at about 5:00 pm by 3-4 unidentified armed
mzn who marched them 400 meters outside the village and shot them
with a bullet in the head. The two other children of the family,
¥eth, 8, and MNoth, 15, had been watching & video movie in a
nearby house. After the killing villagers hid them until they
could be transferred to a safe place. Some of the belongings of
the family were stolen by the attackers,

The village is located in a zone contested between FUNCINPEC
armed elements and RCAF Division 12. Touch Tum and Bun Vannak
were the wife and son of Captain Bou Sovanna, a FUNCINPEC officer
formerly belonging to Battalion 36 of Division 12. In December
1997 he joined an armed group of the FUNCINPEC resistance led by
the former commander of Division 12, Gen. Lay Vireak. On or
arcund 29 December, his son was held temporarily by the chief of
staff of Division 12, apparently to pressure his father to
surrender. Prior to the killing, 9 soldiers from Division 12 were
reportedly captured by Captain Sovanna. Four of them escaped and
returned to their unit. It is not known what happened to the five
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others. Captain Bou Sovanna has been allegad by ssveral sources
to have been involved in criminal activities prior to his
defection.

19. Murder of former Division 12 scldier Tasm Sophat and two of
his children en 27 February 1928, in O'Chrov district, Bantsay
Meanchey province.

On the evening of 27 February 1998 a group of up to 6 armsd
soldiers, allegedly wearing RCAF uniforms, entered the House of
Taem Sophat which 1is logated in Snuel Tret willage, Nimich
commune, O'Chrov district of Banteay Meanchay province. Thay
openad fire indiscriminately on its occupiers, killing thres and
injuring thres others. They then sst the houss and four
neighbouring houses on fire. They fled in the direction of the
South-West.

Taem Sophat, 51, the head of family, his son Msl Chhak, 1
and his daughter Taem Kreng, 7, were killed on the spet. T
mother, Phum Se, 51, and two other daughters, Taem Mom, 18, a
Tasm Y&, 11, survived their injuries. The intention of ¢
attackers was clearly to slaughter the whole family. Fearing
further attacks, the wvillage's estimated 198 families - 1,114
people in total - abandoned Snuol Tret and sought temporary
refugs in the compound of the Rattanak Nimith pagoda. They have
been living there ever since under plastic sheets and in
makeshift tents in very precarious conditions.

Taem Sophat was & veteran resistance fighter from the KPHLE.
Since 1979 he had been a close associate of Lay Vireak, thes
commander of RCAF Divisioen 12 until he joined the resistance
following July 1987. Taem Sophat joined the resistance with him
in July 1937. Three months before his killing, he left the
resistance to return to his wvillage to orgsnise the harvest of
his ricefields. The wvillage is in a zone contested between
regsistance elements led by Lay Vireak and RCAF Division 12, which
is located about 3 kilometers from the willage. It is mostly
inhabited by former border refugees who repatriated in 1393.

The motive for the killing maybe relaled Lo Taem Suphat's
invoelvement in the resistance and his close association with Lay
Vireak, Local and Division 12 authorities have blamed the
resistance but have not provided credible explanations. They have
accused Taem Sophat of having been sent back to his wvillage with
a large amount of money in order to recruit forces for the
resistance. They have also reported that the attackers wers
equipped with heavy weaponry and radio communication eguipment.
They also stated that they suspect the perpetrators to be the
sameg as those in the murder of Bou Sovanna's family members (case
nog. 1B). The identity of the perpetrators appears to be known to
villagers but they are afraid of reprisals.
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Taem Sophat was known by local authorities to be respected
and influential in his community. He also owned several hectares
of land in the village, in an arsa where cultivabls land is
scarce and the subject of envy. Until his murder, Tasm Sophat had
been acting as the chief of the village which had been almost
autonomous from the central administration. He had also been
designated by villagers to becomes the deputy chief of the local
commune.

Between late Descember and mid-February 1998, thres cother
similar killings occurred in the contiguous villages of Kaun Trei
and Snuol Tret. On 18 February, three members of the family of
Bou Sovanna, another resistance fighter close to Lay Vireak, were
summarily executed. Lt. Col. Khem Dara was reportedly killed at
home in Kaun Damrei village on or arcund 22 December 19%7. So was
a third villager in Kaun Trei named Sary. In all four cases, the
victims are individuals involved with the resistance or their
relatives, and Division 12 which is headquartered nearby has
failled teo provide protection.

20. Murder of Police Gen. Kim Sang, killing of Iwv Suon and
serious injury to Sos Khun on 4 March 1998 in Phnom Penh

T

allegedly by men in police uniform (photographs #13, 14).

Brig-Gen. Kim Sang, 41, the Director of the Department of
the Maritime Border Police, was murdered on 4 March 1998 in broad
daylight in a busy street of Phnom Penh. The two unidentified
killers were dressed in police uniforms and acted in an obvious
and conspicuous manner. In the incident, Mrs. Iv Suon, aged 54,
a local resident, was killed, an 18-ysar old factory worker, Ms.
S0s Kun, was severely injured, and a little girl, named Phal Bun,
was slightly injured.

Kim Sang was a senior police officer affiliated with the
FUNCINPEC party. He was a wveteran from the royalist resistance
(Moulinaka) which he joined in the garly 1980s. At the time of
the Peace Accords, he was the deputy commander of ANKI Division
©. He was closely asscociated with Prince Ranariddh and several
other senior FUNCINPEC officials. He was a relative, a clo=zes
friend and a long-time associate of Gen. Kieng Vang, the
Secretary of State for Interior. During the July 1997 coup, Gen.
Kim Sang was called by Gen. Nhek Bun Chhay to protect FUNCINPEC
forces and joined him in Tang Krasang. On the morning of 6 July,
FUNCINPEC forces gathered in Tang Krasang evacuated the bass,
under heavy shelling, and escaped in the direction of Udong
district. Kim Sang was among them. Hs was captured, like many
others in Udong district; oan 7 July and taken to the Ministry of
Interior in Phnom Penh, but was released following intervention
oy two senior CPP police officers. Fellowing the appointment of
Mr. Ung Huot as Prime Minister, he returned to his office and
resumed his functions. According to colleagues, Kim Sang
commanded the loyalty of up to 500 policemen (out of an estimated
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80C) im his department, who had been drawn from among the ranks
of the FUNCINPEC faction.

Following the July 1997 coup, Gen. Kim Sang stated to
colleagues and relatives that he had been repeatedly invited by
senior CPP officials in the pelice and the Ministry of Interior
to jein the CPP, and offered a promotion if he did. On 21 July;
he reportedly became a member of the CPP. He was also pressursd
to testify against Prince Ranariddn before TV cameras and at the
trial, but repeatedly refused, In November 19%7 he began to
complain to relatives that he was under constant surveillance by
colleagues and others at nis place of work. He told them that he
feared he would be killed. At his office colleagues reportedly
called him an "extremist" and asked rhetorically why he did not
join Prince Ranariddh in Thailand since he was loyal to him. As
a safety precaution, he began to change residence regularly, not
sleeping more than a few consecutive nights in the same place.
His fears increased when the word went around among FUNCINPEC
security officials that there was a list of FUNCINPEC officials
from the rank of Major up targeted for killing. He requested
former colleagues who had Jjoined the WNhek Bun Chhay-led
resistance to stop calling him on the phone as he suspected it
was monitored.

In the weeks prior to his killing, his fears furthsar
increased. He also feared for the safety of his wife who worked
as a market seller and he advised her t¢ stay home. He also
removed his daughter from school. Ssveral days before the murder
he requested a leave of absence and stayed at home.

Two days prior to the killing, Kim Sang received a letter
instructing him to attend a meeting on the morning of 4 March.
He decided not to attend it. Half an hour prior to the killing,
he reportedly received a phone call at home from the Director of
the National Police instructing him to come to the Ministry of
Interior "immediately" to attend an "“urgent meeting" about an
"important matter", the nature of which was not specified. He put
on his police uniform, instructed his bodyguards to stay home and
informed his wife that he would return soon. A few hundred
meters from his house; he was ambushed, shot and killed.

The killing was the work of two unidentified men dressed in
clive-green police fatigues with distinct police signs on their
shoulders. Witness accounts established that the two men had been
waiting for him in a local coffee and noodles shop along the road
since about 7:00 am., They acted in a controlled and conspicuous
manner. One of them was sitting looking at the video while the
other watched the street. When Kim Sang's car appeared in t
street, the man who watched the street informed his colleague
that the car was coming. His colleague took ocut a folding AK-47
which he had concealed under his olive-green overcoat, put it on
his lap, cocked it while the other started their matorcycle., Both
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man rode on the motorbike and caught up with Kim Sang's car. The
man riding beshind openad fire through the window into it. Two
other accomplices, who were waiting on the other side of the
street cn & second motorbike, also cpened fire inte the car. Kim
Sang was hit by two pullets, across the chest and in the head.
He fell towards the right side window and leést control of the
car. The car bumped into a passer-by, Mrs. Iv Suon, killing her,
crossed Pochentong boulevard and crashed on the other side. Sos
Kuen, 18, a local resident whe was sleeping in her house was
sericusly injured by a stray bullst and was hospitalised in
sericus candition.

The local police was alerted to the killing and labelled it
a "robbery". Policemen confiscated Kim Sang's personal belongings
which included a hand pheone, a gold necklace, his wedding ring,
a4 wrist watch and money. His family to took him to the hospital.
Upcn arrival there, according te his family, Kim Sang was still
alive: his pulse was still beating and he was breathing, although
feebly. His relatives implored the medical staff to provide him
assistance and promised to pay the bill. Their request was
ignored. A policeman was seen talking to the medical staff. The
same policeman then attempted teo prewvent a relative from trying
tc kesp Kim Sang alive by massaging his heart.

On the same morning, at about 10:30, four armed "Flying
Tigers" policemen riding two motorbikes stopped at the house of
Kim Sang and asked a relative who had just returned from the
hospital whether Kim Sang had died or not. The relative confirmed
that he was dead. The men left. The day after and then four days
later, policemen wvisited XKim Sang's house and asked to meet his
wife who at the time was not home. Several days later, two
unidentified men in plainclothes visited Kim Sang's wife at home
and warned her that "if [she] filed a complaint with any
crganisation [she] would have a big problem". In mid-April, a
police officer visited Kim Sang's home to enquire about the
personal belongings that had been confiscated by the police.

The murder of Kim Sang coincided with the first trial of the
deposed First Prime Minister. In the eight weeks prior to his
murder, Ifive other FUNCINPEC police and military officers had
been murdered. A sixth escaped an attempt against his life in
broad daylight in Phnom Penh. These murders triggered a wave of
fear among many senior FUNCINPEC police and army officers.

Cn the evening of 4 March 1998, & statement by the co-
Intericor Ministers was aired on all TV stations condemning the
murder as & "cowardly" act of "terrorism". It pledged to
investigate the murder and reguested the assistance of the family
and witnesses. A nine-member investigation commission led by the
Deputy Director of the National Peolice, Gen. Yeng Marady, was
appeinted to investigate the murder and prepare documents for
brosecution. At the end of April 1998 the commission admitted
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that it had made no significant progress in the investigation,
allegedly because witnesses were afraid to testify, Neither Kim
Sang's wife nor his close relatives have been formally requested
to testify.

2l. Murder of army Major Muong Someth on 28 February 1998 in
Kien Svay district, Kandal province.

Muong Someth, 42, a major working in the Department of
Engineering of the RCAF General Staff was murdered by three men
shortly after 9:00 pm on 28 February 1998 in Kampong Svay
commune, Kien Svay district, Kandal province. Muong Scmeth was
married and the father of five children (photograph #15).

Shortly after 6:00 pm on 28 February 1998, Muong Someth went
tc join several acquaintances who were drinking at a local
restaurant in Dei Et commune, Kien Svay district. Among the
drinkers was Soeun, a Kien Svay district police officer.
Approximately half an hour later, Sosun invited three
unidentified men to join them. They accepted. They included two
men dressed in civilian clothes and a third one dressed in an
olive-green bodyguard uniform. The latter was armed with a K-59
handgun.

At about 9:00 pm, Muong Someth, Soeun, the man in bodyguard
uniform and a fourth man reportedly left the restaurant for
another place in Kampong Svay wvillage where they intended to
continue to drink. They left on three motorbikes: two Vivas 110,
one of which belonged to Muong Semeth and a Sanyan Honda 125 cc.
The man in bodyguard uniform rode behind Musng Someth. On the
way, they apparently stopped by Muong Someth's house where they
had & couple more drinks before heading toward the next drinking
shop. A few minutes after they departed from Mucng Someth's house
he was shot with three bullets in the upper back. The threes same
motorbikes, driven by three individuals were ssen leaving the
scens. Moung Someth’s motorbike, walkie-talkie and wrist-watch
were stolen by his attackers. :

Muong Someth was a veteran from the Moulinaka movemsnt and
a loyal supporter of the royalist party. In July 1997, he was at
the General Staff and after the ocutbreak of fighting he returned
home. Three months after these events, he reportedly switched
allegiance to the CPP but maintained his loyalty to the
FUNCINPEC. In early 1998, he met several senior FUNCQINPED
efficials returning from Thailand and attended at least one party
meeting at the FUNCINPEC headguarters. He has been described by
local residents as a well-known and respected person in his
commune, particularly in the area between Prek Eng and Sras
Ampil.

The police investigation concluded that the murder was a
robbery. Three K-59 handgun bullet casings were found by it at
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the place of the crime. No suspects have been identified by the
pelice despite the presence of numerous witnesses at the drinking
shop. The police has alleged difficulties due to the reluctance
of witnesses to testify.

22. Murder of Lt, Col. Chea Vutha, a military training officer,
on 28 March 1998 in Kien Svay district, Kandal province.

Lt. Col. Chea Vutha was shot three times and killed by two
men on the evening of 28 March 1998 in Kien Svay district,
Kandal province,

Chea Vutha, 40, was a veteran from the Moulinaka, one of the
three main armed groups which formed the royalist resistance
front. He was an officer of ANKI Division 1 and a deputy to Col.
Chau Eng, the former chief of ANKI Second Bureau. He was closaly
associated with Gen. Khan Savoeun, the former Military Region 4
Commander who joined the resistance led by Nhek Bun Chhay. He was
also associated with Col. Hov Sambath, the former Deputy Chief
of the Military Training Bureau of the RCAF General Staff (whao
was arrested and reportedly executed on 7 or § July 1997 - ses
August 21 Memorandum, case 8, page 11}).

After 1993, Chea Vutha was appointed Deputy Director of the
Jungle Training Scheoel in Pich Nil, Kompong Speu province. In
early 1997 he was transferred to the General Staff and placed
under the command of Col. Hov Sambath. ©On 5 July 1997 he was
called to Prince Ranariddh's residence and left it on 6 July when
its occupiers surrendered to CPP troops. Together with him were
Gen. Tum Sambol and Gen. Kroch Bun Song (who was murdered in Kien
Svay on 24 December 18997; case no.l6). He was then arrested,
released and went into hiding for a while. About three months
later he returned to his place of work and ceased all activities
related to the FUNCINPEC party. He reportedly formally joined the
CPP. In early 19%8 he re-established contacts with FUNCINPEC
officials and attended several party meetings, He resumed his
activities in the distriet which consisted of reorganizing and
strengthening party membership.

On £8 March Chea Vutha attended a meeting at the FUNCINPEC
headguarters to prepare the return of Prince Ranariddh. He re-
applisd for party mempership, Upon return to his distriet he
gathered party activists to brief them. In the afternocn, at
about 4:00 pm, he went with three other men to have drinks in a
local shop. One of the three men is a Kien Svay district police
officer named Soeun. At about 7:30 pm, they left the shop on
their motorbikes towards Hien Svay. On the wdy Chea Vutha stopped
on the side of the road to urinate. Two men on a motorbike
stopped beside him and fired three shots at him at peint-blank
range. He fell to the ground. Assuming that he was dead the two
men picked his body up and threw it in a nearby ditch. They left
with his motorbike,
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Villagers who heard the shooting came to the scene and
discovered that he was still alive. They rescued him. He asked
them to take him to the hospital, to inform his wife and to tell
tne police that one of the twe killers was named Kring, a
resident of Prek Eng commune, in Kien Svay. He died a few minutes
later. The district police examined the body and were provided
with the name (Kring) mentioned by Chea Vutha. Kring has been
described by ssveral sources as being a soldier with a criminal
record whe enjoys impunity because of protection freom high
lavels. ‘

Another person asscciated with the murder is the above-
mentioned man named Sceun. He is a former FUNCINPEC fighter and
acguaintance of Chea WVutha, Kroch Bun Song and Muong Somath
(cases 16 and 21). He joined the CPP prior to July 1997 and was
reportedly assigned to monitor the political activities of his
former party colleagues. Hours before the murders of Chea Vutha
and Moong Someth. Soceun was seen having drinks with them.

23. Grenade attack in Po Ampil pagoda in Trang district, Takeo
province on 26 March 1998, killing Nop Phanit, seriously injuring
Nhem Valy and injuring another 9 persons.

On 26 March 1598, between 10:00 and 11:00 pm, a grenade was
rolled towards a group of persons who had just attended a
ceremony in Po Ampil pagoda in Sambaur commune, Trang district
of Tazkeo province. Mrs. Nop Phanit, a primary schocl teacher from
Takeo, was injured by a piece of shrapnel in the chest. She died
on the way to the hospital. The grenade zlso very severely
injured WNhem Valy, smashing his legs, and injured nine other
persens. The parpetrateors could net be identified. Witnesses
stated that they were wearing military uniforms and riding two
motorbikes.

The ceremony was aimed at collecting further resources in
order to construct a new building for the pagoda. According to
its chief monk, the CPP President H.E. Chea Sim has supported the
pageda to repair it and construct additional buildings. The
ceremcny had been organised by Min Kin, a former student in that
pageda and an associate of H.E. Chea Sim. Min Kin was appointed
Secretary of State for the Royal Palace and, after July 1997,
Chief of Protocel in the cabinet of the CPP President. Nhem Valy
15 an advisor of HE Chea S5im. He had come to assist Min Kin to
organise the ceremony. The Office was informed that H.E. Chea Sim
was invited to attend the ceremony but could not go. Min Kin was
to represent him,

The attack occurred in the presence at the pagoda of 10
commune policemen, about 12 militia men and 4 gendarmes,
according to the commune chief. Preliminary findings by the
Office suggest that the grenade may have been directed at Nhem
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Valy, who was the most severely injured. They indicate that MNop
Phanit was hit accidentally. She was with her husband in her car
about to depart when Nhem Valy and Rith Besun, a friend of his,
approached their car. She then got out to speak te them. They had
been talking for a couple of minutss when the grenade want off,
aimost at Nhem Valy's feet.

The attack was publicly called "political" by a spokesperson
from the Ministry of Interior. Two weeks later it was blamed on
a “love dispute”. A local official stated to the Office that two

gendarmes had informed him after the attack that they knew an
attack would cccur at the pagoada. No one has so far been arrested
for the attack.

24. CGrenade attack against a family on 26 April 1998 in Kirivong
district, Takeo province, killing two and injuring four.

On the evening of 2% April 1998, at about 7:30 pm a grenads
was thrown among the six members of a family who were gathered
on the terrace of theilr house in Romdel village, Som commune,
Kirivong district, Takeo province. The grenade killed two family
members, Mrs. Nam Kay, 65, Wam Nuon, 56 (sibling of Wam Kay), and
injured Khieu Touch, alias Rama, 53 (brother of Nam Kay), Ep
Soeunyg, 42 (son of Nam Kay), Soeun Im, 26 (daughter-in-law of Nam
Kay) and Sauth Pring, 26 (grand-son-in-law of Nam Kay).

Five of the six victims - except Sauth Pring - are members
of the Son Sann party, formerly known as BLDP. In particular
khieu Touch, one of the injured victims, was the representative
of that party for the district. The party stated that the attack
was politically motivated. On 29 April 1928, the Governor of the
Province, 3our Phirin, stated that ths attack was an act of
revenge related to a land dispute. He also stated that four
suspects had been arrested, a claim which proved to be untrue.
State Becretary for Information Khieu Kanharit stated to the
Cambodia Daily on 28 RApril that the "preliminary investigation
by police confirmed that the grenade was not thrown from ocutside
but explceded inside the house". At a press conference on 30
April, the Provincial Police Commissioner stated that the attack
was related to a love affair. He produced a suspesct, Khun Porn,
who stated that he had wanted to kill Khieu Touch because the
latter had threatened to kill him becauss they loved the same
WOman.

Interviews with relatives and district authorities indicate
no leve affair. According to Khieu Touch, the alleged love
interest is a married woman whom he regards as a daughter and
whose parents he knows well. However, there has indeed been a
land dispute betwsen Nam Kay and the commune chief Long Tai.
According te the district Criminal Pelice Inspector, the commune
chief sold a plot of land, the ownership of which is claimed by
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Nam Kay to a wvillager named Ton Pha who in turn sold it to
another villager named Vong Cut, After he purchased it, Vong Cut
took up residence on the plot of land. The case went to court.
The court recognised the right to ownership of Nam Kay. It
crdered Veng Cut to vacate ths land, which he did. After he
vacated the land, a relative of Nam Kay began to build a house
on it. Two days before the attack, the commune chief ordered the
commune police to stop him from building. The son reportedly
ignored the order. His mother, Nam Kay, complained to the
district police.

Residents in Kirivong district have complainad to the Office
and other human rights investigators about widespread
intimidation in this commune and district against activists and
members of the FUNCINPEC and the Son Sann party. They describe
a climate of fear and question the ability of opposition party
members te campaign and participate freely in the forthcoming
zlections. They have stated that in the district, local
governmsnt authorities are actively invelved in z nationwide
drive to persuade villagers to thumbprint pledges of support to
the CPP,

At the time of the attack, Khieu Touch was the district
representative of the Son 8ann party, He has been a loyalist of
Cambodia's veteran politician Sen Sann since 1979 when he joined
the KPNLF*. He was detained for his pelitical activities between
1281 and 1989, the last three years in the "re-educatiorn" prison
of Trapeang Phlong, Kompong Cham province. After his release he
returned to his home village in Kirivong district. During the
1593 electoral campaign he was an active campaigner for the then-
Buddhist Liberal Demopcratic Party®. At the time, several BLDP
activists were killed and the perpetrators were never found.

After the July 1997 coup, Khieu Touch was approacned by
local Government authorities affiliated with the CPP to join it
but he refused. In an interview with a human rights investigator
on 31 Marcn 1998, he expressed fears for his own safety. He
stated that he was particularly afraid of falling victim of a
ropbery or another common crime used as a pretext to eliminate
him. Two days before the attack, the commune and village chiefs
gathered some twenty members of Son Sann's party, including Khisu
Touch, and told them that if they did not fingerprint pledges of
support to the CPP they would not be allowed to vote. All refused
to sign, and Khieu Touch reportedly told the authorities and

' Khmer People's National Liberation Front, a republican

resistance movement founded in 1979 by Son Sann.

* After the Paris peace accords the KPNLF split intoc two
political parties, the BLDP founded by Son Sann and the Liberal
Democratic Party.
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other villagers present that the Constitution protected them from
being coerced to join a political party.

Khieu Touch was the most severely injured of the surviving
victims of the grenade attack. Hz was admitted to a hospital in
Phnom Penh. There he stated that he believed the attack was
pelitically motivated and that local authorities had been active
two weeks earlier in intimidating opposition party members into
changing allegiance. A few days after these comments, Khieu
Touch had teo be removed by his party colleaguss from the hospital
after two men, one of whom identified as 2 plainclothes
policeman, wvisited him. They told him that the attack was not
pelitical but related to a love affair.

Cn 1 Cctober 18997 and 26 March 1998, there were two other
grenads attacks (see cases 10 and 24) in Takeo province.

IV. CASES OF "DISAPPERRANCE"

The following persons were witnessed being arrested by
police or military authorities. They have since disappeared and
attempts by the 0ffice to trace their whereabouts have besen
unsuccessful.

A “disappsarance” is a case of a person who was arrested by
Government authorities, or individuals acting on their behalf,
and who has not been seen or heard of since. This means that the
authorities have an obligation to account for what happened to
them after arrest. This category is distinct from the category
of “missing persons” (see definition on page 7).

sa Arrast and disappearance of Gen. Chea Rittichutt, Mayor of
Kep-Bokor Municipality, on 7 July 1997, in Udong district,
Bompong Spsu (see 21 August Memorandum, case 1, page 26).

Gen., Chea Rittichut was the Governor of Kep-Bokor
Municipality. He is assumed dead by his family and his FUNCINPEC
colleagues, subordinates and friends since they have not recsived
any news from him, or about him, since he was seen besing arrestad
by military personnel on 7 July 1997 in Udong district. According
to corroborating statements, including from former subordinates
present at the time, he was arrested by elements of paratrooper
Regiment 211 on 7 July 1997 in Damnak Smach commune, Udong
district. Others arrested with him were Gen. Ly Seng Hong, Gen.
Men Bun Than and some thirty subordinates. The two generals have
disappeared since and are presumed dead by the Office (August
1997 Memorandum, cases 4-5, page 10). Regiment %11 was at the
time reportedly placed under the command of the Deputy Commahder
of the Gendarmerie. According to witnesses, the three officers
were geparated from their subordinates, held for a short time in
a local police station, and taken in a military ambulance in the
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direction of Phnom Penh. They have not been seen since. Military
and other Government authorities have not acknowledged their
arrest and detention. In October 1997, the Office received an
allegation that Gen. Chea Rittichut had been executed in Kompong
Speu province in custody shortly after his arrest, together with
the two other senior FUNCINPEC officers, but could not confirm
the allegation. Efforts to identify a place of burial or
cremation have remained unsuccessful.

2, Disappearance of Col. Saom Sarath, Deputy Chief of Staff of
the Third Military Region since his arrest on 7 July 1957 by a
mixed police/military team.

Col. Saom Sarath was arrested together with sixteen of his
subordinates on 7 July 19987 at about 5:30 pm by a mixed team of
policemen, gendarmes and soldiers. They were taken to Prey Nup
district military police. The local gendarmerie branch stated
that they were held there until they were all released on 9 July
L appreoximately 5:00 am. There is however evidence that Saom
Sarath was still detained there on that day, at least until about
3:00 pm, when his wife was allowed toc wvisit him. This was the
last Time that she saw him. He has disappeared since. By late
April 10998 his family was still without any news from or about
him. A military source has stated that he may have been re-
arrested in Srae Klong (base of Division 44) and executed
together with another man. This claim could not be substantiated
oy the Office.

Disappearance of Captain So Samceun and his driver, named
&, since 17 February 1%98 at the Tuel Krasang .Bedyguard Unit
=52, Ta Khmau, Kandal province.

[ e v 58 IS

Capt. So Sameceun left his home with his driver named Ra con
17 February 19%B at approximately 8:00 am in order to attend a
meeting at Tuol Krasang, the base of the Bodyguard Unit of H.E.
the Second Prime Minister. He had been invited the day before to
that meeting by an officer from that Bodyguard Unit. On the way
he went to pick up at his hcouse another officer from that unit
who needed a ride te Tuel Krasang. Since that time So Samocun and
Fz2 have disappeared.

On 19 February 19%8, a relative of So Samoeun was contacted
by phone by a man who identified himself as "Black soldier”. The
caller stated that So Samoeun was fine and regquested the family
"to prepare the money". The same day, another relative of So
Samceun was arrested on Norodom Boulevard by two men dressed in
slack uniforms and driving heavy motorbikes. They enguired about
nis family relationship with So Samceun and released him.

The Office wrote to Gen. Moul Roeup, Director of the
-ntelligence Department of the RCAF Supreme Command, and to Gen.
fing Bun Heang, the Commander of the Bodyguard Unit in Tuol
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Krasang on 1% February 1998 to inform them about the
disappearances and seek information about the two men. Gen. Hing
Bun Heang did not respond. ©On 21 February 1998, Gen. Moul Reeup
respondad in writing to the Cffice. Hs stated that So Samoeun
was not an officer of the Bodyguard Unit but was in relation with
it for construction purpose, He stated that So Samoeun had not
attended the meeting in Tuol Krasang because he had changed his
mind following a phone call and had returned to Phnom Penh. He
also stated that the two men were not detained in Tuol Krasang
and suggested that they had probably joined the resistance.
However, the Office obtained credible evidence that, as of 24
February 199B, 5o Samceun was indead in Tuol Krasang. The Office
2gain reguested a meeting with Gen. Moul Rosup and Gen. Hing Bun
Heang pbut received no response. The Office alse informed the
Military Prosecutor about the disappearances of the two men on
23 February 1928,

According to sources close to him, So Samosun has been since
tne 1580s an oificer responsible for the Construction Unit of the
BCAF Small Engineesring Division based in Phnom Penh. He was
affiliated with the CPP. In late 1995, he was reportedly
contracted by Gen. WNhek Bun Chhay to undertake several
construction projects including his residence and the base of
Tang Krasang, as well as other construction werks for the
FUNCINPEC party. He was alsc involved in wvaricus business
activities of his own and on behalf of senior officials of that
party. In late 1997, he apparently joined ths Second Prime
Minister's Badyguard Unit, as witnessed by an order of mission
issued to him by the Deputy Commander of that unit, dated 23
January 1938. In early 1928 he was interrogated by the commander
of that unit about an allegation against him that he was a
relative of Gen. Nhek Bun Chhay and had transported illegal
weapons for him. He was also warned by an officer of that unit
that he would run inte trouble should he support the resistance.

4. Arrest by military personnel and disappearance of Quk Kim
Chheang on 21 November 1997 in Thong Kmum district, Kompong Cham
provinece.

On 21 November 1897, at about 5:30 pm;, a group of five
soldiers on three motorbikes surrounded the houss of Ouk Kim
Chheang in his village of Rokar Khnuach, Chikor commune, and
arrested him. They showed no arrest warrant, did not identify
themselves and said that they were taking him to the wvillage
chief for ten minutes. While carrying ocut the arrest they were
communicating with their superiors through walkie—-talkies. The
soldiers refused permission for his son to accompany him to the
chief's house., They took Ouk Kim Chhesang on one of their
motorbikes and went to the house of another wvillager, Im Iv, whom
they intended to arrest alsc. They had failed to arrest him the
evening before as he escaped and went into hiding. While looking
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for Im Iv, the soldiers stated that they were coming "to arrest
the soldiers who had escaped from Tang Krasang on 6 July 1897,

especially the leaders". They took Ouk Kim Chheang away. Since
his arrest he has not been seen again. Efforts by his family to
trace his whereabouts and enguire with wvarious military and
civilian authorities in the province have been unsuccessful. The
Office could not confirm an alelgation that Cuk Kim Chheang had
been seen in detention in Memot district of Kompong Cham

rovince.

Ou Kim Chheang and Iv Im were reportedly active FUNCINPEC
members in their communities until the 1993 elections. After 1953
they returned to ordinary life. In early 1997, they joined the
Ehmer Naticn Party through Khieu Chenda, a ENP official, and were
appointed chiefs of party networks. In April 1997, Khieu Chenda
invited them to become o¢fficers in the First Prime Minister's
Bedyguard Unit which was being formed by Gen. Nhek Bun Chhay.
They accepted and went to Phnom Penh. On the morning of 6 July,
they escaped from Tang Krasang and went into hiding. Later, they
contacted ECAF Division 4 which is based in their native district
and sought permission and protection to return home safely.
Together with some 25 subordinates they returned home to Chikor
commune, and resumed their lives as ordinary villagers. Following
their return, their commune chief received from his superiors a
list detailing the identity and rank of Quk Kim Chheang and his
Z5 subordinates. The list described him as an assistant to the
Chief of 3taff of the Unit and Im Iv, as a Commander of Battalion
12, brigads 250, Division 3.

Shortly before the arrest of Cuk Kim Chheang, Khieu Chendsa

visited the commune. By then he had shifted azllegiance, Jjoined
the CPP, z2nd was working for the RCAF military intelligence
pffice. When he visited the commune he allegedly carried an crder
signed by Gen. Moul Rosup bearing the title: "Mission to research
the anarchic forces in the wvillages of Kompong Cham province".
On 20 Nevember 1997, Ehieu Chenda and another man visited Bokar
Knnuach to lock for Im Iv but failed to meet him. Two hours later
the soldiers came to arrest Im Iv but he had escaped. When Khieu
Chenda left the village, he zllegedly designated the house of Ouk
Kim Chheang to his colleague. The day after, the scldiers came
and arrested Ouk Kim Chheang. In Januvary 1938, Khieu Chenda
reportedly was continuing his search for "anarchic forces", this
time in Prey Veng and Svay Rieng provinces.
5. Rlleged arrest and disappearance of Maj. Luch Ton, Deputy
Commander of the Second Bureau of the Second Military Region; and
of Yuth Yceng, bodyguard of the Deputy Commander of the Second
Military Region.

Major Luch Ton was reported by his colleagues to have been
arrested on the evening of 5 or & July 1%%7 by elements of the
econd Military Region. He was seen by a witness interviewsd by
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the Office being driven out of Kompong Cham in a

& military pick-up
with two other FUNCINPEC officers, identified as Bou Sophal znd

Choup Em (see case 1 of Section III). He has since disappearsd.
On the same day, another soldier named Yuth Yoeung, reportedly
disappeared in similar circumstances., Yuth Yosung was an orphan
from Siem Reap and a bodyguard to the Deputy Commander of <he
Second Military Rsgion.
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